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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Pierwiastki biogenne to sze$¢ pierwiastkow chemicznych, ktére wchodzg w sktad gtownych
grup zwigzkow organicznych budujacych organizmy. Jeden z nich wchodzi zaré6wno w sktad
kwaséw nukleinowych, jak 1 przenosnikow energii. U zwierzat 1 czlowieka jest
on skladnikiem kosci, ktory zapewnia im twardo$¢ i wytrzymalo$¢ na $ciskanie i $cieranie.

a) Podaj nazwe (lub symbol) pierwiastka, ktérego biologiczne znaczenie przedstawiono
w powyzszym tekscie.

b) Sposré6d wymienionych ponizej pierwiastkow podkresl wszystkie, ktore sa
pierwiastkami biogennymi.

magnez wegiel potas tlen siarka sod

Zadanie 2. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekrdj podtuzny fragmentu kregostupa cztowieka.

trzony otwor
kregoéw mi¢dzykregowy

krazek RN wyrostek
miedzykregowy | kolczysty
T = wiezadto
miedzykolcowe
wigzadto
podtuzne . wiezadlo
przednie nadkolcowe

Na podstawie: Enric Gil de Bernabé Ortega, Atlas anatomii cztowieka, Warszawa 1991.

a) Na podstawie rysunku ocen, czy ponizsze informacje dotyczace budowy
przedstawionego fragmentu kregoshupa sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja
jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na rysunku przedstawiono dwa pierwsze kregi odcinka szyjnego. P | F

2. | Wigzadla kregostupa zapewniajg jego stabilizacje. P | F

Potaczenia miedzy trzonami sgsiednich kregéw umozliwiaja im szeroki
zakres ruchow wzgledem siebie.

b) Sposréd elementow kregoslupa opisanych na rysunku wybierz i zapisz te, ktore sa
zbudowane z tkanki:

R 01 1 )
2. CRrZESENE] ..o

3. lacznej wlasciwej zbite] ... ... e .
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¢) Okresl, jakie znaczenie dla funkcjonowania kre¢gostlupa ma wystepowanie w nim
krazkow miedzykregowych.

Zadanie 3. (I pkt)

Na rysunkach A i B przedstawiono dwa rodzaje tkanki mig¢$niowe;.

Na podstawie: M Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1999.

Rozpoznaj rodzaje tkanek mi¢sniowych przedstawione na rysunkach — zapisz ich nazwy
i podaj jedna roznice w budowie obu tkanek.

BN 1) .
TRANKA B oo,

ROZnica W budowWie tKANEK: . ...ttt e

Zadanie 4. (1 pkt)

W komorkach migsni szkieletowych i migénia sercowego czitowieka znajduje si¢ biatko
podobne do hemoglobiny — mioglobina.

Wykaz zwigzek miedzy funkcja miesSni szkieletowych i mieSnia sercowego czlowieka
a wystepowaniem w ich komoérkach mioglobiny. W odpowiedzi uwzglednij wlasciwosci
mioglobiny.
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Zadanie 5. (2 pkt)

W btlonie §luzowej Sciany zotadka wystepuja gruczoly zoladkowe wiasciwe 1 gruczotly
zotadkowe odzwiernikowe. Gruczoty zotadkowe wilasciwe zawierajg dwa rodzaje komorek:
komorki glowne — produkujace pepsynogen i komorki okladzinowe — wytwarzajagce kwas
solny. Gruczoty odZzwiernikowe wydzielaja $luz.

a) Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, na czym polega wspoldzialanie
komorek glownych i komorek okladzinowych w procesie trawienia skladnikow
pokarmowych w zoladku.

Zadanie 6. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment przewodu pokarmowego czlowieka.

v b |

" & | X
b \ \ ||| L

)/ L £
g A2

- ) %_4 4

T
Wy

l{

Na podstawie: P. Hoser, Bios znaczy zZycie. Organizm czlowieka jako zintegrowana catos¢ i prawidiowe jego
funkcjonowanie, Warszawa 2002.

Podaj nazwe czesci przewodu pokarmowego, ktorg oznaczono na rysunku literg X,
i okresl funkcje, jaka ona pelni.

N AZW A X o e

FUNK . L e e
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Zadanie 7. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono uktad wrotny watroby czlowieka.

tetnica watrobowa

zyta wrotna

zyta watrobowa

Na podstawie: P. Hoser, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 1996.

a) Na podstawie schematu uzupelnij ponizsze zdania — wpisz w wyznaczone miejsca
nazwy naczyn krwionosnych tak, aby opis krazenia krwi w ukladzie wrotnym byl
prawidlowy.

Sktadniki pokarmowe sa transportowane z uktadu pokarmowego do watroby przez
.......................................................... . Tlen niezbedny do przemian
metabolicznych w  watrobie  doprowadza do  watroby krew znajdujaca  si¢

LA P . Bezposrednio po positku najwigksze stezenie

EIUKOZY JESt W ..t .

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkcji watroby sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Komorki watroby przetwarzaja toksyczny amoniak w mocznik. P | F
) W watrobie zmagazynowany jest glikogen stanowiacy zapasowe zrodto P | F
" | energii dla catego organizmu.
3 76k¢ wytwarzana przez watrobe rozklada thuszcze na glicerol i kwasy P | F
" | thuszczowe.
Zadanie 8. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, w ktorej scharakteryzujesz wybrane witaminy — wpisz w kazdym
wierszu wlasciwe informacje.

Przyklad skutku

Symbol witaminy Rola w organizmie e
awitaminozy

wzmaga wchianianie wapnia,
uczestniczy w powstawaniu
1 we wzroscie kosci
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Zadanie 9. (1 pkt)
Do kazdej z wymienionych choréb czlowieka (A—C) przyporzadkuj wybrana sposréd
1.—4. wlasciwa dla niej droge zakazenia

Nazwa choroby Droga zakazenia
A. gruzlica 1. wypicie wody skazonej fekaliami
B. wlosnica 2. spozycie mi¢sa wieprzowego z larwami
C. wirusowe zapalenie watroby typu A 3 . . . .
. przebywanie w pomieszczeniu z zakazong

1 kaszlaca osoba
4. przeniesienie do jamy ustnej jaj pasozyta
znajdujacych si¢ na przedmiotach

uzywanych przez chorego

Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe nablonka wyscietajacego tchawice — narzadu
wchodzacego w sktad droég oddechowych cztowieka.

migawki $luz komorka kubkowa
nablonek QEA‘.—‘" iﬁﬂjﬁ!ﬁj} v i
blona .
podstawna

Na podstawie: D. McLaughlin, J.Stamford, D. White, Fizjologia cztowieka. Krotkie wykiady, Warszawa 2012,

a) Na podstawie rysunku opisz, na czym polega wspoldzialanie réoznych komorek
nablonka tchawicy w oczyszczaniu wdychanego powietrza.
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Zadanie 11. (1 pkt)
Podaj, ktory z zestawow w tabeli (A-D) przedstawia sklad gazéow oddechowych
w powietrzu wdychanym, a ktory — w powietrzu wydychanym.

Tlen (%) Dwutl(?;/f:)l)( wegla
A 21 4
B 21 0,04
C 16,5 4
D 16,5 0,04

Sktad powietrza Wdychanego: .........oouiiiiiiii i

Sktad powietrza WydyChanego: ........c.cooiriiniiiiii e

Zadanie 12. (1 pkt)

Zaréwno lewa, jak i prawa czg$¢ serca sktada si¢ z dwoch jam: znajdujacego sie wyzej
przedsionka 1 potozonej nizej komory. Podczas cyklu pracy serca krew przepltywa z zyt
do przedsionkoéw, z przedsionkéw do komor, a nastepnie — z komor do tetnic. Lewa 1 prawa
cze$¢ serca sg od siebie oddzielone.

Na podstawie: D.M.C. Laughlin, J. Stamford, D. White, Fizjologia czlowieka. Krotkie wykiady,
Warszawa 2012.

Na podstawie informacji z tekstu i wlasnej wiedzy uzupelnij tabele.

Nazwa struktury Lokalizacja struktury Funkcja struktury

zapobiega mieszaniu si¢ krwi
utlenowanej z odtlenowang

miedzy lewym

zastawka dwudzielna SR
przedsionkiem a lewa

(mitralna) komora
zastawka phucna / zastawka migdzy prawa komora
potksigzycowata a tetnicg ptucng
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Zadanie 13. (2 pkt)

Uktad grupowy krwi ABO jest uwarunkowany przez obecno$¢ w btonach erytrocytoéw dwoch
zestawOw antygenow: A i B, ktore w rezultacie daja cztery grupy krwi: grupg krwi A, B,
AB 1 0. Organizm rozpoznaje wlasne antygeny i nie wytwarza przeciwko nim przeciwciat.
W osoczu krwi wystepuja przeciwciata (aglutynina a i aglutynina ) skierowane przeciwko
antygenom, ktorych nie ma w blonach erytrocytow.

W celu okreslenia grupy krwi wykonano do§wiadczenie: krew o nieznanej grupie dodano
do surowicy zawierajacej aglutyning a (proba I) i do surowicy zawierajacej aglutyning
(préba II).

a) Na podstawie przedstawionych informacji okresl grupe krwi badanego pacjenta
i wpisz jej nazwe w tabeli.

Obserwowany efekt po dodaniu probki krwi pacjenta do

Surowicy Grupa krwi

proba I — z aglutyning o proba Il — z aglutyning

'
] LB

aglutynacja brak aglutynacji

Na podstawie: P. Hoser, Cytologia, embriologia i histologia czlowieka, Warszawa 1993.

b) Okresl, jaki bylby wynik do$wiadczenia z grupa krwi ,,0”. W odpowiedzi uwzglednij
obie proby doswiadczenia.

PrOba L e

53 40 o= T 1 N

Zadanie 14. (2 pkt)

Dziedziczenie grup krwi w uktadzie ABO jest uwarunkowane przez allele wielokrotne: I, 1%, i.

Podaj genotypy rodzicow, dla ktérych potomstwa istnieje jednakowe
prawdopodobienstwo wystgpienia kazdej z mozliwych grup krwi. Odpowiedz uzasadnij
— zapisz krzyzowke genetyczng i okresl w polach krzyzowki fenotypy potomstwa.
Zastosuj oznaczenia alleli podane w tekscie.

Genotyp matki: .........ooooiiiii Genotyp 0JCa: .ouviuiiniiiiniiiiieine
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Zadanie 15. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe nefronu oraz kanalik zbiorczy.

tetniczka

t¢tniczka doprowadzajaca odprowadzajaca

kiebuszek

ciatko {nerkowy

nerkowe| torebka
Bowmana

Zrédto: E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzebska, Biologia. Podstawy zycia. Tajemnice ludzkiego ciata, Kielce 2002.

a) Na podstawie schematu wykaz zwigzek miedzy budowa klebuszka nerkowego
a procesem filtracji, ktéry w nim zachodzi.

b) Podaj nazwe czeSci nefronu, w ktorej zachodzi proces resorpcji zwrotnej
obowiazkowej, i okresl, na czym ten proces polega.

¢) Sposrod ponizszych wybierz i podkresl nazwy tych substancji, ktorych obecno$¢
w moczu ostatecznym moze wskazywa¢é na stan chorobowy organizmu.

sole mineralne glukoza kwas moczowy biatka
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Zadanie 16. (2 pkt)
a) Uporzadkuj przedstawione w tabeli etapy rozwoju zarodkowego czlowieka zgodnie
z kolejnoscig ich zachodzenia. Wpisz numery 2.—6. we wlasciwe miejsca tabeli.

Etapy Kolejnosé

Utworzenie pecherzyka zwanego blastulg.

Pojawienie si¢ rysOw twarzy i1 wigkszosci narzagdow wewnetrznych.

Powstanie zygoty. 1

Szybkie podzialy komorkowe prowadzace do powstania moruli.

Implantacja — zagniezdzenie si¢ zarodka w btonie §luzowej macicy.

Wyksztatcenie si¢ tozyska.

b) Okres$l, dlaczego ciezarna kobieta nie moze pracowa¢ na stanowisku, gdzie
wykorzystywane jest promieniowanie jonizujace.

Zadanie 17. (1 pkt)

Bioragc pod uwage rodzaj energii przetwarzanej przez receptory, dzieli si¢ je na: fotoreceptory,
mechanoreceptory, termoreceptory i1 chemoreceptory. Receptor mozna uznac za przetwornik,
czyli urzadzenie, ktére przetwarza jeden rodzaj sygnalu w inny. Niezaleznie od rodzaju
bodzca pobudzajacego receptor, reaguje on zmiang elektryczna.

Na podstawie: Fizjologia czlowieka, pod red. W.Z. Traczyka, A. Trzebskiego, Warszawa 2001.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace dzialania receptorow sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Ze wzgledu na rodzaj przetwarzanej energii receptory w narzadzie stuchu P F
" | sg zaliczane do mechanoreceptorow.

) W oku energia $§wietlna jest przeksztalcana w impuls nerwowy przez P | F
" | neurony nerwu wzrokowego.

3 Chemoreceptory zlokalizowane sa w kubkach smakowych oraz w btonie P | F
" | $luzowej okolicy wechowej jamy nosowe;.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono przewodzenie impulsu nerwowego przez synaps¢. Linia obok
synapsy stanowi o$ strzalki ilustrujacej kierunek przeptywu impulsu nerwowego.

Na podstawie: P. Hoser, Bios znaczy zZycie. Organizm czlowieka jako zintegrowana catosé i prawidlowe jego
funkcjonowanie, Warszawa 2002.

a) Zaznacz na schemacie kierunek przeplywu impulsu nerwowego — dorysuj grot
strzalki.

b) Na podstawie rysunku uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis
mechanizmu przewodzenia impulsu nerwowego przez synapse. Podkresl w kazdym
nawiasie wlasciwe okreslenie.

Impuls nerwowy docierajacy do synapsy powoduje (polaryzacje / depolaryzacje) btony
(presynaptycznej / postsynaptycznej). W wyniku tego zjawiska nastepuje wydzielanie
z pecherzykow synaptycznych mediatora do szczeliny synaptycznej. Ten mediator taczy si¢

z (receptorami / jonami Na™) w btonie komoérkowej neuronu odbierajgcego impuls nerwowy.
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Zadanie 19. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono regulacje hormonalng dziatania tarczycy.

@,

PODWZGORZE

!

hormony regulnjace prace przysadld

|O

PRZYSADKA MOZGOWA

l

KOMORKI DOCELOWE

Na podstawie: A. Lesicki, L. Ratajczak, M. Krenz-Niedbata, A. Koztowska-Rajewicz, Fizjologia z elementami
anatomii i histologii [w:] Biologia jednos¢ i roznorodnosé, Warszawa 2008.

a) Uzupelnij schemat — wpisz w kolka znak ,,+” (stymulacja) lub znak ,,—” (hamowanie)
tak, aby prawidlowo obrazowal mechanizm sprze¢zenia zwrotnego w wydzielaniu
hormondw tarczycy.

b) Wyjasnij, dlaczego stosowanie diety zawierajacej ryby morskie ma istotne znaczenie
dla prawidlowego funkcjonowania tarczycy.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Cukrzyca jest chorobg wynikajacg z uposledzenia wydzielania insuliny przez komorki wysp
Langerhansa w trzustce (cukrzyca typu I) badz braku lub nieprawidtowego funkcjonowania
receptorow insuliny w komorkach tkanek docelowych (cukrzyca typu II). Czynnikiem
sprzyjajacym zachorowaniu na cukrzyce typu II jest otylos¢.

a) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby informacje dotyczace cukrzycy byly prawdziwe.
Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

W przypadku cukrzycy typu I we krwi wystepuje (nadmiar / niedobor) insuliny, a stezenie

glukozy we krwi jest (powyzej / ponizej) normy. Charakterystycznym objawem cukrzycy jest

(brak / obecnos¢) glukozy w moczu.

b) Okresl, dlaczego jest tak wazne stosowanie diety zrownowazonej w profilaktyce
cukrzycy typu II.

Zadanie 21. (1 pkt)

Transplantacja — przeszczep narzadow — to czasami jedyna metoda na uratowanie zycia
cztowieka. Rozw¢] medycyny transplantacyjnej nie bylby mozliwy bez Ilekow
immunosupresyjnych, ktérych zadaniem jest obnizenie aktywnosci uktadu odpornosciowego.

Na podstawie: B Krol, J. Zembala-John, Transplantacja narzqgdow. Aspekty medyczne, prawne i organizacyjne,
Zabrze 2013.

Wyjasnij, dlaczego osobom po przeszczepie koniecznie jest podawanie lekow
obnizajacych odpornos¢ organizmu. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm reakcji
odpornos$ciowe;j.

Strona 13 z 19
MBI_1P



Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 22. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono sekwencje nukleotydow we fragmencie pojedynczej nici kwasu
nukleinowego.

5' ATGCCCGACTAGGCA 3'

Podaj, czy jest to fragment nici DNA czy — RNA. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 23. (1 pkt)

Cztery zasady w DNA (i w RNA) mogg utworzy¢ tacznie 4° kombinacji trojek nukleotydow,
stanowigcych 64 kodony. Sposrdd 64 mozliwych kodonow, 61 koduje aminokwasy, pozostate
trzy kodony — UAG, UGA i UAA — petnig inne funkcje.

Okresl, co si¢ stanie podczas syntezy bialka, jezeli rybosom odczyta kodon UGA.

Zadanie 24. (2 pkt)

Mukowiscydoza jest chorobg genetyczng. Dziedziczy si¢ jednogenowo. W pewnej rodzinie
zdrowym rodzicom urodzita si¢ corka chora na mukowiscydoze.

Na podstawie przedstawionych informacji ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen.
W kazdym przypadku odpowiedZ uzasadnij, odnoszac si¢ do genotypow rodzicow
i corki.

1. ,,Allel warunkujacy mukowiscydoze jest allelem dominujacym”.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Aneuploidyzacja to niewielkie zmiany w liczbie chromosoméw. U ludzi ponad 4% ptodow
to aneuploidy, lecz tylko niewiele z nich dozywa narodzin. U tych, ktore przezywaja,
zaburzenia dotycza mniejszych chromosomow lub chromosoméw pici.

Nullisomia to brak w komorce jakiejkolwiek kopii danego chromosomu. Jedna kopia
chromosomu — to monosomia, dwie — disomia, trzy — to trisomia, cztery — to tetrasomia, itd.

Na podstawie: P.C. Winter, G.I. Hickey, H.L. Fletcher, Krotkie wyktady. Genetyka, Warszawa 2005.

Na podstawie tekstu uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje
prawdziwe. W kazdym nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Gamety sg (diploidalne / haploidalne). Zespot Downa jest przyktadem (disomii / trisomii )
dotyczacej (autosomow / chromosomow pici). Zespot Klinefeltera (XXY) jest (disomiqg /

trisomig) chromosomu X.

Zadanie 26. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace klonowania organizméw sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest falszywa.

1 Przyktadem klonowania roslin jest rozmnazanie si¢ ro$lin przez P | F
" | fragmentacje pedu.

) Do klonowania ssakow wykorzystuje si¢ jadra komorkowe komoérek P | F
" | somatycznych.

3 Organizmy powstate w procesie klonowania majg taki sam fenotyp i rézne P F
" | genotypy.
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Zadanie 27. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono czaszki dwoch przedstawicieli rodzaju Homo.

Na podstawie: http://www.wiw.pl/nowinki/biologia

Okresl, ktora z czaszek prawdopodobnie nalezy do neandertalczyka. Odpowiedz
uzasadnij, podajac jedna ceche budowy widoczng na rysunku.

Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono dwa przyktady zaleznosci miedzygatunkowych.

Przyktad 1.

Juka karolinska (Yucca filamentosa) zapylana jest przez jeden gatunek nocnego motyla,
ktérego samica sktada jajo do znamienia slupka rosliny. Dalszy rozwo¢j larwy zachodzi
w zalgzku, w ktoérym larwa zeruje, ale nie uniemozliwia roslinie wytwarzania nasion, gdyz
cz¢s$¢ zalazkow rozwija si¢ normalnie.

Przyktad II.

Samica mszycy brzoskwiniowej (Myzus persicae) sklada jaja jesienia na drzewach
brzoskwini. Wiosng larwy odzywiaja si¢ sokiem pochodzacym z mitodych lisci. Liscie
skrecaja sie, zo6tkna, a nastepnie opadaja.

Na podstawie: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Krotkie wyktady. Ekologia, Warszawa 2009.
a) Podaj nazwy opisanych rodzajow zalezno$ci miedzygatunkowych.
Przyktad I: ... Przyktad IL: ...,

b) Okresl réznice miedzy opisanymi rodzajami zaleznoSci miedzygatunkowych.
W odpowiedzi odnies si¢ do obydwu rodzajow zaleznosci.
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Zadanie 29. (2 pkt)

W antarktycznej biocenozie pelagicznej (toni wodnej) fitoplankton jest dominujagcym
pozywieniem dla zooplanktonu, zwlaszcza dla takich skorupiakow jak kryl antarktyczny
1 widlonogi. Te gatunki zooplanktonu sa zjadane przez pingwiny, foki, ryby i wieloryby
fiszbinowe. Katamarnice zywigce si¢ rybami i zooplanktonem sg zjadane przez foki
1 zgbowce.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zaleznoSci mi¢dzy organizmami w opisanej
biocenozie sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

1. | Producentami w opisanej biocenozie sg organizmy fitoplanktonowe. P | F

2. | Katamarnice zajmujg zarowno I, jak i III poziom troficzny. P | F

Migdzy fokami a kalamarnicami mogg zachodzi¢ dwie rozne zaleznosci
antagonistyczne.

b) Na podstawie tekstu zapisz najdluzszy z mozliwych lancuch pokarmowy wystepujacy
w tej biocenozie, ktorego ostatnim ogniwem jest foka.

Zadanie 30. (2 pkt)

Eutrofizacja ekosysteméw wodnych jest spowodowana nadmiernym doplywem biogenow
nieorganicznych, ktére stymulujag wzrost glondw, przez co prowadza do ich zakwitow.
Odcinaja one doplyw $wiatta do ro$lin, nadaja wodzie charakterystyczne zabarwienie
1 zme¢tnienie.

Na podstawie: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Krotkie wyktady. Ekologia, Warszawa 2009.

a) Wyjasnij, dlaczego nadmierny rozwdj fitoplanktonu w zbiorniku wodnym moze by¢
zagrozeniem dla wystepujacych w nim roslin i ryb.
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b) Okresl, w jaki sposob ograniczenie ilosci fosforanow w detergentach stosowanych
w gospodarstwach domowych moze wplynaé¢ na jakos¢ wod powierzchniowych.
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BRUDNOPIS (nie polega ocenie)
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